

ПРЕДИСЛОВИЕ

28–29 октября 2014 г. в Ижевске состоялся XV Международный симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками», посвященный 80-летию со дня рождения кандидата филологических наук, видного исследователя удмуртского языка Людмилы Иосифовны Калининой. Научный форум был организован Удмуртским институтом истории, языка и литературы УрО РАН совместно с Удмуртским государственным университетом.

В работе симпозиума приняли участие ученые, занимающиеся вопросами пермского языкознания и контактирования языков народов Урало-Поволжья, из Ижевска, Глазова, Сыктывкара, Кудымкара, Перми, Екатеринбурга, Москвы, Санкт-Петербурга, Чебоксар, Казани, Уфы, а также из Будапешта (Венгрия), Тарту (Эстония), Хельсинки (Финляндия), Нитры (Словакия), Рима (Италия), Вены (Австрия). На двух пленарных, пяти секционных заседаниях и на круглом столе было заслушано и обсуждено более 75 научных докладов и сообщений.

На первом пленарном заседании прозвучало три доклада. Л. Е. Кириллова (*Ижевск*) в своем сообщении «Вклад Л. И. Калининой в пермское языкознание» рассказала о жизни и научной деятельности юбиляра. Янош Пустаи (*Нитра, Словакия*) выступил на тему «Роль пермских языков в возникновении и сохранении уральской языковой семьи». С. А. Мызников (*Санкт-Петербург*) прочитал доклад «Пермская лексика в прибалтийско-финском и севернорусском контекстах». На втором пленарном заседании были заслушаны сообщения Янне Саарикиви (*Хельсинки, Финляндия*) «Прибалтийско-финские и другие западные уральские заимствования в пермских языках» и Жужанны Шаланки (*Будапешт, Венгрия*) «Новые возможности и вызовы перед Пермистикой в эпоху глобализации».

Работа симпозиума была организована в пяти секциях: 1. Вопросы лексикологии пермских языков; 2. Актуальные проблемы грамматики современных пермских языков; 3. Актуальные проблемы диалектологии и ономастики, исследования памятников письменности и функционирования пермских языков; 4. Теория и прагматика художественного слова; 5. Язык как отражение истории и культуры народа. В рамках данного научного совещания был проведен круглый стол на тему «Духовная лексика в фольклорном дискурсе народов Урало-Поволжья» под председательством доктора

филологических наук, ведущего научного сотрудника отдела филологических исследований Удмуртского института истории, языка и литературы УрО РАН Т. Г. Владыкиной.

Сборник подготовлен на основе сообщений, заслушанных на пленарных и секционных заседаниях симпозиума. Композиционно он состоит из двух частей. Первый раздел включает материалы, касающиеся жизненного пути, трудовой и научной деятельности Л. И. Калининой, содержит библиографический список ее опубликованных работ. Вторая часть сборника состоит из текстов докладов по различным проблемам пермской, финно-угорской, тюркской и русской филологии, расположенных в алфавитном порядке авторов статей.

Статьи публикуются в целом в авторской редакции, с сохранением особенностей научного стиля и логики изложения конкретных исследователей.

Редколлегия не несет ответственность за аутентичность ссылок и цитат, содержание и научные выводы авторов статей.

Пока готовился сборник, случилось непоправимое: 25 сентября 2015 г. на 83-ем году Л. И. Калинина ушла из жизни. Доброе имя и светлый образ Людмилы Иосифовны навсегда останется в наших сердцах, ее жизнь станет для нас хорошим примером для подражания, а написанные ею научные труды всегда будут востребованы исследователями.

*О. В. Титова, к. филол. н.,
младший научный сотрудник
отдела филологических исследований
УИИЯЛ УрО РАН*